

С любовью о Котласе

В июне 2017 года наш родной город отметит вековой юбилей. Ему посвящена наша новая рубрика «К 100-летию Котласа». В ней мы будем рассказывать о том, как и чем жил Котлас много лет назад, как живёт сейчас. Если у Вас сохранились фотографии тех лет, Вам есть чем поделиться с молодым поколением, пишите нам.

Первая зарисовка посвящена небольшому микрорайону - Большой Слободке. Статью нам в редакцию передала главный хранитель краеведческого музея Татьяна Ширшова. Автор статьи - Маргарита Фёдоровна Кирпинская.

Комментарий специалиста



Татьяна Ширшова,

главный хранитель Котласского краеведческого музея:

Встреча с Маргаритой Фёдоровной Кирпинской помогла раскрыть интересные страницы истории города и района. Музей принял от неё в дар семейные реликвии: полотенце, шаль, свадебный костюм её мамы начала 20 века, изделия артели «Молот», фотографии родных и сослуживцев, охватывающие почти столетний период, в том числе становление одного из предприятий города - комбината бытового обслуживания. Благодаря таким находкам и встречам мы знакомимся с удивительными судьбами людей, событиями в жизни города.



пер. Слободской, 1954 год. Жена и дочь В. А. Суханова

Большая Слободка

Одним из «райских» уголков Котласа довоенного времени была деревня Большая Слободка. Расположена она от железной дороги конца ул. Володарского по обе стороны речки Котлашанки. Я не побоюсь назвать речку Котлашанку с большой буквы, потому что она в те времена была настоящей рекой. Не случайно люди того времени построили свои дома, причём добротные, пятистенки, около и вдоль речки. У каждого хозяина дома была поставлена своя банька у Котлашанки, колодцы возле домов не делали, благо вода в речке была всегда чистая, а для кухни

приносили из источников, их было два посреди деревни на склоне.

Весной речка разливалась, но строения и дома не затопляло. У всех хозяев были лодки - вот уж где раздолье! Подростки и молодёжь садились на вёсла и катались вволю. А хозяева, не теряя времени и не упуская возможности, выезжали по Котлашанке на реку Вычегду, баграми ловили нестройной лес, сплачивали в плоты и на вёслах в лодках приводили себе к дому по речке Котлашанке. Таким образом заготавливали дрова на зиму для отопления.

У жителей Большой Слободки в основном преобладали фамилии Поломодовы и Лысцевы, (как в Малой Слободке - Колозовы, а на Мартемьяновской - Квасниковы). Нам довелось с родителями до войны пять лет снимать зимнюю избу с русской печью у хозяина Поломодова Феодосия и его жены Александры. Это была многодетная семья, восемь детей. Многие из них Александре были неродные и жили в других городах. В то время с ними были Борис и Зоя.

По субботам приходили, приезжали все, кто мог, уже со своими детьми. Топили баню, у матери всегда было настряпано, наварено, обстановка исключительно дружественная, без всякого употребления спиртного и курения.

Александра была домохозяйка, а Феодосий служил на пороховых складах, где-то они находились далеко в лесу, он ходил пешком. В семье по тем временам был достаток, хоть жена не работала.

На удивление, почти в каждой семье детей Александры и Феодосия были ребята одного года рождения - 1928, это Шурик Лысцев, Фаина Поломодова, Лия Лысцева, Юра Поломодов, Лида Логинова, Миша Моданов, Юра Белых, Коля Поломодов. Это был отряд подростков, которые вместе находили себе спортивные и другие забавы. Летом купались в этой же речке, природой был образован неглубокий песчаный омут, как раз для детей (над этим местом сей-

час проходит автомобильный мост).

Зимой речка замерзала и такую, бывало, образовывала ледяную гладь без снега, что катались, как могли и на чём могли. А когда снега выпадало много - на задворьях сугробы, тут и на лыжах, у кого были, и так просто катались кубарем по снежным сугробам!

Осенью около речки разводили костры и пекли картошку, сидели и по-детски веселились. Родители доверяли нам, мы могли и допоздна забегаться, они не беспокоились. Мы даже бегали поздно вечером смотреть пляску взрослой молодёжи, она собиралась у линии в конце деревни с гармошками, частушки пела и плясала парами, от топота ног был вытопан пятачок, как асфальт. Мы, малые, время не теряли: ловили майских жуков и пугали ими взрослых девчонок.

Вскоре началась война, дети повзрослели, кто-то продолжил учёбу, многие пошли работать. Детство кончилось. Воспоминания остались. Хотя из всех перечисленных подростков уже нет никого в живых, нет той речки, покосились и потеряли былую стать дома...

Маргарита Фёдоровна Кирпинская,
июль 2014 года

От редакции
Статьи и фотографии присылайте к нам в редакцию по адресу:
г. Котлас, ул. Урицкого, 9,
elena_midl2@mail.ru.

Об авторе



Маргарита Фёдоровна Кирпинская родилась 8 сентября 1928 года в деревне Павловское (Вершина) Котласского района Вонгодского с/с в семье крестьян, впоследствии - рабочих. В 1936 году семья переехала в Котлас. С первого по четвертый класс Маргарита Кирпинская училась в начальной четырёхлетней школе № 3 (сейчас на месте школы бизнес-центр по ул. Луначарского). В 1940 году её перевели в пятый класс вновь построенной школы № 2 (по ул. Мелентьева, где сейчас здание суда). В 1943 году школу расформировали под госпиталь.

После школы Маргарита пошла работать в артель «Молот» в качестве культработника, вечерами читала газеты и другую литературу 14-летним детдомовцам, которые, как и она, были направлены на работу в артель. После девушка трудилась в артели «8 Марта», сначала бухгалтером, затем заместителем директора по снабжению. Трудовой стаж Кирпинской в службе быта Котласа - 34 года 10 месяцев.

У Маргариты Фёдоровны две дочери - Елена и Людмила, обе окончили Котласское медучилище и работают в городской больнице, внуки - три мальчика и одна девочка - получили образование, работают, живут в Котласе.